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PORCENTAJE DE POBLACIÓN EXTRANJERA Y ESPAÑOLA EN LA COMUNIDAD DE MADRID

5.770.129 
86,6%

893.276 
13,4%

Nacionalidad española Nacionalidad extranjera

1 enero 2018
Población C.M.: 6.663.405

Fuente: Informe de población extranjera. Enero, 2018. Elaboración propia
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POBLACIÓN EXTRANJERA Y POBLACIÓN DE ORIGEN EXTRANJERO EMPADRONADA 
EN LA COMUNIDAD DE MADRID. ENERO 2018

Población extranjera Población de origen extranjero

893.276

893.276

357.788

Nacionalizados
Población extranjera

(13,4%)

1.251.064 (18,8%)

Fuente: Informe de población extranjera. Enero, 2018. Elaboración propia
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NACIONALIDADES MAYORITARIAS Y SU PORCENTAJE SOBRE EL TOTAL DE 
POBLACIÓN EXTRANJERA

NACIONALIDADES MAYORITARIAS POBLACIÓN EXTRANJERA %

RUMANIA 193.531 21,67%
MARRUECOS 78.769 8,82%
CHINA 60.715 6,80%
COLOMBIA 41.644 4,66%
ECUADOR 39.776 4,45%
ITALIA 30.850 3,45%
VENEZUELA 30.050 3,36%
PERU 28.825 3,23%
REPÚBLICA DOMINICANA 26.067 2,92%
BULGARIA 26.023 2,91%
PARAGUAY 25.403 2,84%
UCRANIA 23.935 2,68%
BOLIVIA 21.514 2,41%
HONDURAS 19.871 2,22%
POLONIA 18.984 2,13%

Fuente: Informe de población extranjera. Enero, 2018. Elaboración propia
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FICHA TÉCNICA
• Ámbito: Comunidad de Madrid.
• Universo: Ciudadanos españoles y extranjeros

mayores de 18 años y residentes en la
Comunidad de Madrid.

• Tamaño de la muestra: 1.214 entrevistas
– Entrevistas a españoles: 805 a pie de

calle.
– Entrevistas a extranjeros de origen: 409 a

pie de calle (28 nacionalidades distintas)
• Procedimiento de muestreo: estratificado por

conglomerados, con selección de las unidades
primarias de muestreo (municipios) y de las
unidades secundarias (coronas y distritos) de
forma aleatoria proporcional, y de las
unidades últimas (individuos) por cuotas de
sexo, edad y nacionalidad.

• Error muestral: para un nivel de confianza de
95% el error es de 3,5 (españoles) y de 4,8
(extranjeros).

• Cuotas:
Españoles: por sexo, edad y distribución espacial.
Extranjeros: por sexo, edad, nacionalidad y
distribución espacial.
Las cuotas de la distribución espacial, se ha
realizado proporcional según el peso específico
de los diferentes colectivos en cada una de las
zonas en las que se ha dividido la Comunidad de
Madrid.
• Fecha del trabajo de campo: junio y julio de 
2018.
• Se ha dividido la Comunidad de Madrid en seis zonas:

ØCorona Metropolitana Norte, Corona Metropolitana Sur, Corona
Metropolitana Este, Corona Metropolitana Oeste, Municipios no
metropolitanos y Madrid capital.

ØA su vez, Madrid capital se ha subdividido en cinco zonas.
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• RELACIÓN ESPAÑOLES-INMIGRANTES• RELACIÓN ESPAÑOLES-INMIGRANTES
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¿En su grupo de amigos más cercano hay algún español/ extranjero?

ESPAÑOLES

EXTRANJEROS

40,2

75,4

2018

2016

SI

NO

81,4

18,3

48,6

50,2

EXTRANJEROS ESPAÑOLES

Ø El 81% de los extranjeros tienen un amigo español y el 49% de los españoles
tienen un amigo extranjero
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Amistades - Lugar de conocimiento
11

¿Cómo conoció a su primer amigo?
¿Cómo conoció a su primer amigo extranjero?

Ø El trabajo es el primer lugar de conocimiento del primer amigo español y
extranjero para los extranjeros y españoles respectivamente

14,4

9,2

8,4

5,6

1,6

1,5

0,9

0,6

6,3

Trabajo

Proximidad (vecindad, …

Familia/amigos que están aquí

Espacios de ocio

Centro educativo

País de origen

Familia/amigos en el país de…

Internet y/o redes sociales

Otros

Primer amigo (españoles)

24

12,2

11,7

11,2

9

7,6

0,7

0,2

3,9

Trabajo

Proximidad (vecindad, comercios…)

En el país de origen

Centro educativo

Familia/amigos que están aquí

Espacios de ocio

Familia/amigos en el país de origen

Internet y/o redes sociales

Otros

Primer amigo (extranjeros)
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• INTEGRACIÓN DE LOS EXTRANJEROS• INTEGRACIÓN DE LOS EXTRANJEROS
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¿Hasta qué punto se siente usted integrado/cree que están los extranjeros integrados  en la 
sociedad española?

Ø El 91,4% de los extranjeros se sienten integrados en la sociedad madrileña
Ø El 74,5% de los españoles también creen que los extranjeros se sienten integrados

en nuestra región.

Integrados

Poco integrados

Nada integrados

NS/NC

91,4 (+1%) 

7,1

1,0

0,5

74,5 (+8%)

17,1

4,7

3,6

EXTRANJEROS ESPAÑOLES
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Evolución del sentimiento de integración (2008-2018)

Ø El sentimiento de integración ha aumentado en la población extranjera más
de 12 puntos desde el año 2008 y más de 20 puntos para los españoles que
también lo piensan

79,0 76,3 77,5

87,6 90,5 91,4

54,0 55,0

33,4

71,6 68,7
74,5

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

2008 2009 2012 2014 2016 2018

EXTRANJEROS
ESPAÑOLES

(+ 12 puntos)

(+ 20 
puntos)
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¿En cuál de los siguientes ámbitos se siente más integrado?

Ø El 91,4% de los extranjeros se sienten integrados en la sociedad madrileña sobre
todo en el trabajo, entre sus amistades y entre sus familiares

Otros

En el centro educativo

En espacios de ocio

En el vecindario

Entre sus familiares

Entre sus amistades

En el trabajo

3,1

5,3

1,4

12,3

9,7

16,3

23,7

2,2

1,2

3,4

9,3

12,5

24,0

37,7

EXTRANJEROS ESPAÑOLES
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¿Ha tenido usted algún obstáculo a la hora de lograr una mejor integración en la
sociedad española?

Ø El 58% de los extranjeros han encontrado algún tipo de obstáculo para lograr una mejor
integración en la sociedad madrileña. Los principales obstáculos que se han encontrado han sido:
dificultades con el idioma y diferencias culturales.

Sí 
58,2

No
39,9

NS/NC; 
2,0

14,7

10,0

8,8

8,1

4,6

3,9

2,2

2,2

1,2

2,0

Dificultades con el idioma

Diferencias culturales

Hay racismo en España

Discriminación social

No se adaptan, no quieren
integrarse

Dificultades en la obtención de
papeles

Discriminación en el trabajo

Actitud cerrada de la población
autóctona

Diferencias religiosas

Otros

Sí 
62,2

No 
37,8

EXTRANJEROS

2016

2018

EXTRANJEROS
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¿Cree usted  que los extranjeros tienen algún obstáculo a la hora de lograr una mejor 
integración en la sociedad madrileña? 

Ø El 62% de los españoles creen que los extranjeros han encontrado algún tipo de
obstáculo para lograr una mejor integración en la sociedad madrileña.

No
33,9

NS/NC
4,2

Sí
61,9

14,0

9,1

8,8

8,6

8,0

2,7

2,5

2,2

1,0

0,1

4,3

Diferencias culturales

No se adaptan, no quieren integrarse

Hay racismo en España

Discriminación social

Dificultades con el idioma

Discriminación en el trabajo

Dificultades en la obtención de
papeles

Actitud cerrada de la población
autóctona

Diferencias religiosas

Acceso limitado a la atención médica

Otros

Sí
65,4

No 
34,6

2018 ESPAÑOLES

2016
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Valore de 0 a 5 el clima de convivencia que existe en su municipio o barrio 
entre la población autóctona y extranjera

Ø El clima de convivencia en el municipio o barrio entre la población autóctona y la
extranjera es positiva. El 94% de los extranjeros y el 88% de los españoles piensan
que el clima de convivencia de su municipio o barrio es bueno, muy bueno o
excelente.

EXTRANJEROS

ESPAÑOLES

3,4

6,3

28,1

30,2

39,9

38,3

25,9

20,0 Pésimo

Malo

Aceptable

Bueno

Muy bueno

Excelente

NS/NC
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• ESTEREOTIPOS Y PREJUICIOS• ESTEREOTIPOS Y PREJUICIOS
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¿El número de personas de otros países que viven actualmente en la 
Comunidad de Madrid usted cree que son?

Ø Casi la mitad de la población considera que el número de personas de origen
extranjero residentes en la Comunidad de Madrid es adecuado.

NS/NC

Insuficientes

Pocas

Demasiadas

Bastantes

Adecuadas

7,2

1,2

3,1

17,1

28,4

42,9

2,7

0,7

5,1

9,5

32,3

49,6

EXTRANJEROS ESPAÑOLES
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¿Cree que los inmigrantes pretenden regresar a su país o por el contrario
establecerse en España?

ØEl 51% de los extranjeros y el 43% de los españoles creen que los inmigrantes
pretenden establecerse en España y alrededor del 30% que pretenden regresar a su
país en unos años

NS/NC

Ir a otro país

Regresar a su país en unos meses

Estar una temporada en España y otra en su país

Regresar a su país al jubilarse

Regresar a su país en unos años

Establecerse en España

12,3

0,9

2,6

2,6

9,2

29,3

43,1

4,4

1,2

2,7

2,9

8,8

28,9

51,1

EXTRANJEROS ESPAÑOLES
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¿La situación actual de los inmigrantes en España es mejor o peor que en su 
país de origen? 

2018

2016

Ø El 88% de los extranjeros y el 90% de los españoles piensan que la situación
actual de los inmigrantes en España es mejor que en su país de origen

Mejor

Igual

Peor

75,9

10,0

6,7

85,9

2,2

2,6 EXTRANJEROS
ESPAÑOLES

Peor

Igual

Mejor

2,7

1,9

89,8

1,0

5,4

88,3

EXTRANJEROS ESPAÑOLES
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2018

¿Usted cree que las condiciones de vida de los inmigrantes han mejorado o 
empeorado en el último año?

Ø El 44% de los extranjeros y el 46% de los españoles piensan que las condiciones
de vida de los primeros han mejorado en el último año.

Ha empeorado

Igual

Ha mejorado

11,8

34,2

46,2

23,0

28,6

44,0

EXTRANJEROS
ESPAÑOLES

Ha empeorado

Igual

Ha mejorado

22,2

30,3

38,5

35,8

32,8

25,6

EXTRANJEROS

ESPAÑOLES

2016
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• OTRAS PERCEPCIONES• OTRAS PERCEPCIONES
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La inmigración como primer problema que existe actualmente en la 
Comunidad de Madrid

ØLa percepción de la inmigración como primer problema de la Comunidad de Madrid
baja tanto en la población extranjera como española con respecto al año 2016

1,7%

0,9%

1,2%
1,0%

0,7%

1,4%

2,2%

0,8%

2012 2014 2016 2018

Extranjeros

Españoles
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La inmigración es positiva para la economía de España

ØEl 86% de los extranjeros y el 66% de los españoles piensan que la inmigración es positiva
para España.
ØEsta percepción sube más de 34 puntos con respecto al año 2012 para los españoles y sube
ligeramente para los extranjeros.

83,8% 84,3%
76,1%

86,3%

30,8%

61,0% 59,3%
65,7%

2012 2014 2016 2018

EXTRANJEROS ESPAÑOLES
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Ø Los datos del Barómetro de Inmigración 2018 son mejores que los del último Barómetro de
2016: la mejoría de las actitudes hacia la inmigración que se detectaba en los años 2014 y 2016,
se consolidan en 2018.

Ø Más del 91% de los extranjeros se sienten integrados en nuestra región y ese sentimiento de
integración ha subido 12 puntos en los últimos diez años.

Ø El 94% de los extranjeros y el 88% de los españoles consideran que el clima de convivencia en su
municipio o barrio es bueno, muy bueno o excelente.

Ø La relación entre españoles y extranjeros en la Comunidad de Madrid es de proximidad: el 81%
de los extranjeros afirma tener amigos españoles en su grupo de amigos más cercano y, a su vez,
casi el 49% de españoles afirma tener amigos extranjeros.

Ø El 86% de los extranjeros y el 66% de los españoles piensan que la inmigración es positiva para
España.
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Ø Un modelo de integración de éxito.

1. Oportunidades para todos.
2. CEPIS: instrumentos para fomentar la participación de las personas extranjeras.
3. Sociedad madrileña, abierta y con capacidad adaptación.
4. El esfuerzo de las propias personas inmigrantes.

Ø Retos de futuro:
§ Seguir trabajando en el fortalecimiento del empleo como vehículo de integración

social.
§ Fomentar una mayor participación de la población inmigrante en nuestros entornos de

proximidad.
§ Consolidar los CEPIS como espacios vertebradores de las políticas de cohesión social en

nuestra Comunidad.



Esta investigación profundiza en el estudio y conocimiento de las percepciones
que poseen, tanto la población autóctona como la de origen inmigrante, sobre las
relaciones mutuas y la convivencia entre ambas, en el análisis de las opiniones y
valoraciones del conjunto de la sociedad madrileña sobre el fenómeno migratorio,
en la identificación de los aspectos más críticos de esa convivencia mutua e
impulso de los más proclives a la convivencia y cohesión social en la región,
posibilitando la máxima difusión de los resultados obtenidos al conjunto de la
sociedad y el diseño de las políticas públicas más eficaces dirigidas a dichos fines.

Esta investigación profundiza en el estudio y conocimiento de las percepciones
que poseen, tanto la población autóctona como la de origen inmigrante, sobre las
relaciones mutuas y la convivencia entre ambas, en el análisis de las opiniones y
valoraciones del conjunto de la sociedad madrileña sobre el fenómeno migratorio,
en la identificación de los aspectos más críticos de esa convivencia mutua e
impulso de los más proclives a la convivencia y cohesión social en la región,
posibilitando la máxima difusión de los resultados obtenidos al conjunto de la
sociedad y el diseño de las políticas públicas más eficaces dirigidas a dichos fines.




